NAME: VORNAME: KLASSE:

Mogliche Punktzahl: 60

Erreichte Punktzahl: /60 Note: | Osuc hq

SEMESTERPRUFUNG MATHEMATIK

2. KLASSEN KSR
Freitag, 25. Mai 2012

13.10 — 14.40 Uhr

ALLGEMEINES

° Bitte Prufung sofort anschreiben, auf jeder Seite zuoberst!

° Du hast genau 90 Minuten Zeit!

o Du musst mit Tinte oder feinen Filzstiften schreiben. Bleistift nur fiir Konstruktionen in der
Geometrie erlaubt.

° Du schreibst den Lésungsweg und die Lésungen direkt aufs Aufgabenblatt in den leeren
Raum unterhalb der Aufgaben! Bitte sauber schreiben.

° Bei Platzmangel, oder wenn du wegen eines Fehlers neu beginnen musst, schreibst du auf
der Ruckseite des gleichen Blattes weiter. Aufgabe prazis bezeichnen!

° Endresultate sind zu kirzen.

° Resultate doppelt mit Lineal unterstreichen!

Wir wiinschen dir viel Erfolg!



Vorname: Name: Klasse:

TEIL 1: ALGEBRA

Termumformungen

Punkte  \/ereinfache folgende Terme so weit wie moglich und stelle das Resultat richtig
geordnet dar!

2 T 4u-8v-2(v-3u)-[3(u-2v)-4(2v-3u) +5v] =
Gu -8y —2v + Gy —[3a~6v-~3v+/{c’u 45\/_]=

ADu ~ 40 - Ju4+bUv 4Ev—Alu =S = —S5u ~v
x‘l
’ (_2264:)2533})2 :(4x)(22(_)24y2)2 - -\gyfy‘ chjb ‘ %Eif = —L—g//
| z | z %24'2 SE5E. 4 § 2 28
N LY 5 et
83121
1 T3. (@cfd-4+cM):d o 2A - Yo + 4
2 T4.  (a-4b)a+4b)+3(a-2b)* -
Q- MEE 4 3(012-%% 4—?62) =i2:m//€éj+'§az ~ A2k < (24
= bat - Alab - 447
2 T5. Berechne die Werte des Terms 7(’”=£(L;—x-2)—;-ﬁ
¥ —
fur die zwei x-Werte x1 =2 und x,= -1
. b - — g o 3 v r- i " G
o) T(2) = 2421t 2(9es s
2-¢- 3% ¢ -3 # —_—
) T - Ll-tahet 2U-04  _0q 4
2-(-A) -3 -2 -3 -5 -
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Vorname:

Name: Klasse:
Punkte Gleichungen und Ungleichungen
5 G1. Bestimme x: 15(x-22)-132x—-11)=0
45— 330 - Lo +443 = O
M ~A8F = O ’+f//>(
A8y =AM | AL
-4 = ¥
x = =A3 4= {"{;
S =20
2 G2. Bestimme x: g—u) #6_J=3 , v &
8 6 3
Ao ~ 6O + G+ 2% = Ao —Ct ~4g | ™
A9x - 36 = A6 - F2Z | - A6x
S=3f = =7 | +3¢
g)( = _38 i '\3
> = —AZ
G3. Bestimme x: (7 -3%)* - (2x + 5)* = 5x(x — 12)
4 ~¢7x +3K - (qxlr-f- Z0x +ZS‘) = 5x¢-60% ik
> ; o 2 — (a7 | T/
(3 - (T +3xt -l —zaa-tg =" —60x
ANANNAN S .2 i i
S5l . bTxet2¥ = §$ x¢ - 00 ) =5
— 2k B2y == bk |+ 62
2¢ =T > lez
A==
G4. 7+3(x—4)<-15x—(11-22x) + 12
F A+ 3x-AU € ~ AT ~A+20x +AT RE
3 = & < Py A | - 3x
-5 £ Ux +A | =4
—6 < 4x | o9
T & X
x > =~ A5
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Vorname: Name: Klasse:

Punkte Textaufgaben (Die Aufgaben mussen mit einer Gleichung gel6st werden.)

T1.  Zwei Geschwister Lea und Luis fahren jeden Tag mit dem Velo zur Schule.
3 Lea fahrt mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 18km/h und Luis mit
15 km/h. Luis fahrt jeweils 10 Minuten friher als Lea von zu Hause weg,

beide kommen jedoch gleichzeitig bei der Schule an.
Wie viele Minuten benétigt Lea fiir die Fahrt und wie lang ist der Schulweg?

I S 'I
|
s LrrlS
PWIL vistis = 15 lun/b ggu@e
’ V tgen =7 leen]ln
. B - N
bim =% [LTS/' b+ 30 xed] (o= Fu)
Ol S fasts = Aw,oJ ( flwed o Goactadssie ,/)
: 4
Vs s = A lom &> AT ) gt
f 5 /J\%+(3 = AEx /'7“’
7z Mm[r T Stemohec = FU'WM T~ 3% (13
Des a/z,gh% /S'k/M /Wj /") X = 08 =504y
3 T2. Fur die Verpflegung am Sporttag werden Kase- und Schinkenbrétchen

eingekauft. Die insgesamt 174 Brotchen kosten total Fr. 682.20. Die
Késebrétchen kosten pro Stiick Fr. 3.60 und die Schinkenbrétchen sind um

einen Viertel teurer.
Wie viele Brétchen werden von jeder Sorte eingekauft?

Vacebrot o 260 (5 -
\qa{UwWW[ . 45U [SH (; VoA ZS—)

¥ = Anzald K
X3 + (12x)-4,5 = 682,

$,6x T W8 ~eix = éXZ,? {_ %gg
ox =08 | (-09)
x = AL

IO = AT stad
Ch = 67 Sk

-
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Klasse:

Vorname: Name:
Punkte Wurzeln (Der Rechnungsweg muss ohne Taschenrechner nachvollziehbar sein,
im Resultat dirfen keine Dezimalzahlen stehen.)

2 W1, 3vVx + Vix +V121x
3fy «td et - /(\(;

2 W2. +2x-v5x-V6x3-4/15x = | SG*OX(’[ = 3o

2 W3, (V7x-vZx). = Feix = _A4xC
odds (\{”4("><C>l ~ Lox¢

N

W4, (Vx+V8)(Vx-v8) = X -—K
7 o Bl
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Vorname: Name:

Klasse:

Punkte Faktorisieren

1 F1.  6ab—4bc+2b
26 (3a -2e +4)

2 F2. x*—-2x—24
(- )= < &)
2 F3. 8r—r1>—16s+2rs

r’(g-r) - Zg(g_r)

2 F4.  12x*>—36xy + 27y

Bl xt - ATy + 361)

S 3 (2-7‘ - Za)z

(8_r) (F-ZS)
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Vorname: Name: Klasse:

punkte TEIL 2 GEOMETRIE

Flichenberechnungen

Bestimme die fehlenden Gréssen:

2 F1. Gegeben ein Rhomboid (Parallelogramm) mita =20 cm, b = 10 cm, hy, = 6 cm
ha=?, A=7?
.y Ag =bdy
(2N
\,}/\b’ G A = 00cnd
: ft \ AO = - Z(q
/ o
tr b %, = 20. &q (0
A= 7/@
_,é,;\ = Jey
2 F2. Gegebenein Trapezmita=1.5m,h=0.75m,A=1.8m?,
c=?,m=7?
AT = /(( X"V‘z—
4 X+ C

= O3 ‘ L0y

c
4,7 C
Z[('t - ,‘l
L
b8~ 4,5+c (v%T
C:SESM : {
7 3‘5 = €
o< .
A = C =Z,‘(m=m Seite 6




Vorname: Name: Klasse:
Punkte
2 F3. Gegeben ein Drachenviereck mit Diagonale e = 17 cm, A = 323 cm?
Berechne die Léange der anderen Diagonalen.
2
. AP
33 = |-z
.
e < A3 P [ A7
£ = 38cw
4 F4. Die Seite des Quadrates BCDE ist 3 cm F A o B
lang. Der Flacheninhalt des Dreiecks EDF AT OCM
betragt einen Drittel der Quadratflache. Das
Trapez ABEF hat den doppelten Flachen- /ﬂ *(h
inhalt des Quadrates. . T E 3 D
Wie lang ist die Strecke AB? L =
. Az s Q|3
?fwass Tand 15k =
A B
Ag= Set :
(4{1) 4) L G\“‘ LAMM”—
( 2 i ED ha A
(4[2) L) AA ::—A&:SW —_— 4[47“: 2 = A
L (1)
. = 1 = 4360(4 5 ha - 4
(45’) 3) AT'ZS“M B =3 &
| o ha = Zew
20 2 F+CD =
. = Con = ¢
M\ =7 /'\(Scw% 0 Z
20 I SRR v R v FR
Z
6 “Tm—
72,5y = AC
— _— AR = §,Yem Seite 7
AR = AC -3 = LB
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Vorname: Name: Klasse:

Punkte Pythagoras

3 P1. Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.

AC=45m,BC=60m,BD=48m
AoAma'. LACE # 30" !

__C:D_: ED* « B0 - get
Tpt «ust =60 |
Ept ¢t Bor = Jeeo | -3¢
&5t = 4256 ({7
B = 5 e (9
AD: AD" +TD%= ACH

ADL + 3¢ = a5t

AB.OC  mek ADT 4 A156 = TOLT I:m
Abpge * i =Tz 7 AD® ~ 723 (W
A) 223w (4
Aas =A30 " (4)
4 P2. Berechne Umfang und Flacheninhalt des schraffierten Dreiecks, wenn das

Rechteck 9 cm lang und 6 cm breit ist. Die Ecken B und C des Dreiecks liegen in
den Seitenmitten des Rechtecks.

_ P R '
Tiade (0 N © 4 Umgetn, (2)
- X o
= q’ 6 = ;,ylm?‘ \\' \\"::'::i Zz 22 -2
) z @ \i 4 7 8 ST BYET
\ /9/@ $ .
3 - \\ v < > a s §$ ¢4 eq
/l ST 4,3 - o2 1 2 - Ko %% 4,8 G !
é/ = 61} e t
3-3 : L 4tegres - 30
A@ = —L——' :4;%;5—6914( & % 3;‘:"5“‘4
} il
Ag =96 = 5o et = 6%+ 4, 5E=SE. 2y
i 5 - ~'?’ . -
=34 4 = 5= A3 ¥ =€ 2=A58 cllad 1

As= 20,25 et
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Vorname: Name: Klasse:

Punkte

P4. Eine gerade Pyramide mit quadratischer Grundflache hat eine Grundkante
a =5 cm und eine Kérperhdhe hx = 6 cm.

a) Berechne die Hohe hs einer Seitenflache.

b) Berechne die Lange s einer Seitenkante.
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Hast du deine Priifung auf dem Titelblatt und allen Seiten angeschrieben?
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